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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 
9.-  Pregunta N.º 183, relativa a valoración de las preocupantes cifras de desempleo juvenil, presentada por D. 

Álvaro Aguirre Perales, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0183] 
 
10.-  Pregunta N.º 184, relativa a medidas previstas para revertir las cifras de desempleo juvenil, presentada por D. 

Álvaro Aguirre Perales, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0184] 
 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 9 y 10. También agrupados.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta Nº 183, relativa a valoración de las preocupantes cifras de desempleo 

juvenil, presentada por D. Álvaro Aguirre Perales, del Grupo Parlamentario Popular.  
 
Y pregunta Nº 184, relativa a medidas previstas para revertir las cifras de desempleo juvenil, presentada por D. Álvaro 

Aguirre Perales, del Grupo Parlamentario Popular. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formula las preguntas por el Grupo Popular el diputado, Sr. Aguirre. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Gracias, señor presidente.  
 
Doy las preguntas por formuladas, pidiendo concreción en la respuesta. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señor diputado. 
 
Por parte del Gobierno, como corresponden a dos consejerías distintas, las respuestas serán por una parte la 

consejera de Empleo y Políticas Sociales y, por otra parte, del vicepresidente y consejero de Universidades, Igualdad, Cultura 
y Deporte. 

 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Perdón, señor presidente. Pero tengo una duda.  
 
Se van a responder por separado. Entiendo que mis intervenciones habrán de ser por separado. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): No… a ver, están agrupadas las preguntas.  
 
Las preguntas están agrupadas. Y, lógicamente, el Gobierno tiene el mismo tiempo que tiene el señor diputado.  
 
En principio comienza la consejera de Empleo y Políticas Sociales, Sra. Álvarez. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): -No sé cómo me voy a arreglar yo, pero bueno… - Buenas tardes señor 

presidente. Señorías. Voy a ser lo más rápida que pueda. 
 
Bueno, lo primero tenemos que decir que Cantabria no es la peor región de España en desempleo juvenil.  
 
Si tomamos los datos de la EPA, del tercer trimestre de este año, la tasa de paro de las personas menores de 25 

años, se ha situado en Cantabria en el 39,15 por ciento frente a una media nacional del 40,45. Son cifras muy preocupantes, 
pero no son las peores de nuestro país.  

 
No nos consuela en absoluto que la tasa de paro juvenil en Cantabria sea más baja que la media, o más baja que la 

de una comunidad autónoma con un mercado de trabajo tan robusto como el País Vasco, que tiene el 42,68 por ciento.  
 
Hace justamente un año, con los datos de la EPA del tercer trimestre del 19, Cantabria presentaba la séptima mejor 

tasa de paro juvenil; mejor que otras comunidades autónomas como Madrid o el País Vasco.  
 
Hoy, la situación ha empeorado para las personas jóvenes. Son cifras graves y que reflejan la dureza de la situación 

que vivimos azotada por una pandemia, que además de la salud de las personas se ha llevado por delante cientos de 
puestos de trabajo.  

 
La EPA, prueba de la relación directa entre la situación del mercado de trabajo y la pandemia es que antes de la crisis 

sanitaria, la EPA del cuarto trimestre situaba a los menores de 25 años con una tasa de actividad del 27,07. Una tasa de 
empleo del 20,51. Tasa de paro del 24,25 por ciento.  
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También decir -voy a ir más rápida- que como puede comprobarse, la situación antes de la pandemia se caracterizaba 

por haber retomado la senda de crecimiento de empleo. Y en términos de tasa de paro se consolidaba la tendencia a la baja. 
 
Estas cifras se han visto gravemente afectadas por la primera ola de la COVID-19. Y ha provocado en la economía 

que los menores de 25 años, la tasa de actividad sea del 31,16; la de empleo 18,96 y la del paro de 39,15.  
 
Por eso, los poderes públicos tenemos que promover actuaciones para un empleo que debe ser en condiciones 

dignas, estable, de calidad y vinculado a la formación obtenida tras finalizar su etapa de educación. 
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Continúa el vicepresidente y consejero de Universidades, Igualdad, Cultura 

y Deporte. Sr. Zuloaga. 
 
EL SR. VICEPRESIDENTE Y CONSEJERO (Zuloaga Martínez): Buenas tardes.  
 
Por parte de la Dirección General de Juventud existen varios programas que encabezan las partidas que tenemos 

previstas para la recuperación del empleo juvenil. Algunas ya conocidas y exitosas como es el proyecto europeo FOLM, que 
estoy seguro que usted conoce, que está en Cantabria en práctica desde el año pasado. 

 
Obtuvimos un prestigioso proyecto europeo liderado por Cantabria de cinco millones de euros que obtuvo para nuestra 

comunidad autónoma 400.000 euros. Se viene desarrollando y de hecho con él queremos liderar otro proyecto europeo para 
los fondos de recuperación de la Unión Europea.  

 
Además, partidas que tienen que ver con la empleabilidad de los jóvenes para mejorar su formación y su acceso al 

mercado laboral. Tienen que ver con la obtención, como saben del carnet de conducir; una iniciativa puesta en marcha este 
año por primera vez por parte del Gobierno de Cantabria y que da respuesta a 300 jóvenes de nuestra comunidad. O las 
partidas que tenemos previstas en el presupuesto del año que viene, que tienen que ver con la formación no reglada y que 
también queremos facilitar a los jóvenes de nuestra comunidad.  

 
Por supuesto, más formación, la que tiene que ver con la bajada de las tasas universitarias. Esas tasas que subieron 

con el Gobierno del Partido Popular, esas tasas que subió Rajoy y el ministro Wert. Nosotros las bajamos.  
 
Por supuesto también proyectos que tienen que ver con la mejora de la empleabilidad de los jóvenes a través de 

Europa. Proyectos como Lecou, a través de la Universidad de Cantabria que tienen que ver con la economía circular, o el 
proyecto Explorer que tiene que ver con el autoempleo de los jóvenes  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Señor Aguirre. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Bueno, pues muchas gracias señor presidente. Buenas tardes consejeros y señores 

diputados. 
 
Tenía yo mis dudas sobre qué miembro del Gobierno me iba a contestar a estas preguntas. Dudas resueltas. Ya que 

a juzgar por las desvergonzantes cifras de desempleo juvenil en Cantabria entiendo que este no es un debate cómodo para 
el Gobierno. De ahí que ustedes hayan optado más bien por distraer la atención. 

 
Y créanme, señores del PSOE, si les digo que en absoluto es grato, menos grato es aún ver a los jóvenes como 

hacen las maletas y se tienen que ir de esta región porque no hay oportunidades. Y los que se quedan están en su mayoría 
condenados a engrosar una lista interminable de jóvenes llamados a ser, si nadie lo remedia, una generación perdida, otra 
más, otra que va a pasar a acompañar a aquella que se fue amasando en los años que dirigía el Gobierno de España el hoy 
reconvertido en gurú internacional -no sabemos de qué ni con quién- y hoy estandarte también de la izquierda, José Luis 
Rodríguez Zapatero. 

 
Fíjese, hablaba la consejera de la EPA. Tercer trimestre, Cantabria EPA. Datos que usted no ha dado: Tasa de 

desempleo en menores de 30 años: 30 por ciento. Y los menores de 25, 40 por ciento. En los hombres es del 31,7 por ciento 
¿Y de las mujeres? 47 por ciento.  

 
Es decir, casi la mitad de las mujeres activas de Cantabria, menores de 25 años, no tiene trabajo. De esta brecha de 

género, yo poco le oigo a usted hablar, señora consejera de Políticas Sociales. Poco. Poco le oigo hablar a usted, señor 
consejero de Igualdad. Fíjense, y es que estas cifras aparte de no haber llegado ayer, ustedes tampoco han llegado ayer. Y 
están, los señores del Partido Socialista, bien calladitos en relación a unas cifras de empleo juvenil que avergüenzan a 
cualquiera.  
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Y es que este mal como digo no es nuevo: 2018, 1.045 empleos destruidos en menores de 45 años en Cantabria. 

Consejería de Empleo, Partido Socialista. 2019: 1.150. Y 2020: en agosto íbamos ya por los 2.200. Es decir, más de 4.500 
jóvenes en Cantabria que llevan el sello inconfundible del Partido Socialista. Por favor, les voy a pedir que hagan el favor de 
no reírse de la gente culpando de esto al Partido Popular que no gobierna en Cantabria desde hace ya varios años. 

 
Y es que ustedes, los socialistas, la suma del conjunto vacío junto a los regionalistas, llevan gobernando Cantabria 

ininterrumpidamente desde el 2015 y lo han hecho muchísimo antes. Y son los únicos responsables de esta escabechina 
junto al gurú Sánchez. 

 
Puede que para ustedes sean solamente cifras, de esas que están acostumbradas a maquillar o a manosear en un 

presupuesto una y otra vez. Pero créanme que para mi grupo y para los cántabros que están ahí fuera son vidas, proyectos 
de vida truncados, señores socialistas. 

 
Fíjense, yo he venido también a esta tribuna a proponer medidas. La primera, que sé que no se va a producir, la 

primera medida para impulsar el empleo en Cantabria, especialmente el juvenil, es que ustedes perdieran el suyo. Pero 
fíjense, no parece muy viable, ya que se vuelven a parapetar una vez más detrás de los compañeros del Partido Regionalista 
de Cantabria y en España, formando parte de un Gobierno Frankenstein, que nada más y nada menos ha dejado en manos 
de Podemos las políticas activas de empleo ¡Toma ya! 

 
Y yo les digo con todo esto, Sr. Zuloaga, señora consejera de Empleo ¿Duermen ustedes tranquilos con este telón 

de fondo? ¿Duermen tranquilos? Yo creo que sí. Pero los 40.700 cántabros, yo creo que no. Y mucho menos los 3.400 
jóvenes en desempleo menores de 25 años. 

 
De ahí mis preguntas, de ahí mis preguntas ¿Qué han hecho o qué se está haciendo desde el Gobierno de Cantabria, 

en relación al desempleo juvenil? Porque decir, mucho. ¡Fíjense! 15 de marzo de 2019… Mire, mire, Sr. Zuloaga: Plan de 
Retorno del Talento Joven Emigrado ¿Qué ha pasado con este Plan? ¿Conoce aquí algún compañero suyo? Alguno que 
otro ¿verdad?  

 
El Gobierno de Cantabria trabaja en un plan de retorno para retener el talento joven y facilitar el regreso de los jóvenes 

a Cantabria que tuvieron que salir al extranjero en los peores años de la crisis. Al menos en ese momento salían, ustedes 
ahora les expulsan a patadas. -No se preocupe Sr. Zuloaga que tengo más-  

 
Plan de Retorno del Talento Joven para la ciudad de Santander; en esta foto sale hasta la Sra. Cobo y la señora 

delegada del Gobierno. Decía Pedro Casares, en plena campaña electoral de las municipales, ¡eh!, eso sí, que se nos olvidó 
todo esto, cuando sus compañeros del Gobierno de Cantabria no habían hecho absolutamente nada en relación a ese plan 
de retorno del talento joven. Santander pierde 1.000 jóvenes al año. Y contestaba Oscar Puente, el alcalde de Valladolid: 
Pocos me parecen. ¿Estaba usted delante, Sra. Cobo? Esto está en nota de prensa de su propio partido. Pues poco les 
debió parecer a unos y a otros, es cierto; porque no hicieron nada ni en el Gobierno de Cantabria y por supuesto que tampoco 
hicieron nada en el Ayuntamiento de Santander porque los santanderinos… 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Por favor dejen que termine el interviniente… 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: …porque los santanderinos dieron una vez más la espalda al especialista en perder las 

elecciones, Sr. Casares. 
 
Fíjense, señores del PSOE, de verdad esperaba algo más de seriedad en sus respuestas. Dejen de tomar el pelo a 

la gente. Que es que yo cada vez que oigo a un socialista hablar de cómo va a crear empleo es como si escuchara a Pablo 
Iglesias desde el casoplón venderme las bondades de un piso de 40 metros cuadrados. Es que es una broma de mal gusto 
que no hace gracia a nadie; igual a ustedes sí, pero créanme que a los cántabros no. 

 
Y no culpen de todo a la COVID, porque es como ha dicho antes mi compañera Isabel Urrutia la excusa perfecta para 

la ineptitud de este gobierno. 
 
Cantabria requiere un cambio de modelo radical, con medidas valientes, con medidas concretas. Fíjense, la receta 

no es nueva; no voy a venir yo aquí a inventar nada. Menos impuestos, más flexibilidad laboral, menos burocracia, mejor 
formación por supuesto conectando la formación con el mundo de la empresa a través de un plan de Formación Profesional 
Dual. Y más competitividad. Como les digo, no hay que inventar nada nuevo. 

 
Decía la semana pasada en esta misma tribuna, el Sr. Zuloaga: “Cualquier discriminación implica ausencia de 

igualdad” Ya lo digo yo que sí, claro que sí, se lo suscribo señor vicepresidente. Sus políticas no es que discriminen a los 
jóvenes, es que directamente les condenan a marcharse de su tierra y eso debiera avergonzarle como gobernante. 
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Y también decía el Sr. Zuloaga: “Este Gobierno no va a dejar a nadie atrás” A nadie ¡eh!, a nadie. A los 3.400 menores 

de 25 años en paro tampoco ¿verdad que no, Sr. Zuloaga? Atrás no les van a dejar. Les van a dejar a años luz de lo que 
ustedes llaman: justicia social; ahí les van a dejar ustedes, en otra galaxia, Sr. Zuloaga, en la que parece vivir ustedes. 

 
Por favor vuelvan a la tierra y hagan algo, porque los jóvenes cántabros necesitan algo. Y no hay mejor política social, 

señora consejera, que el empleo. ¡Fíjese si lo tiene usted fácil! 
 
Es necesario rescatar a los jóvenes, porque será la mejor manera de rescatar a las familias y rescatar a Cantabria. 

No sé si ustedes tendrán que comprar un chaleco salvavidas o similar, pero como les digo siempre hagan algo, pero hagan 
algo. 

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias señor diputado. 
 
Turno para la Consejera de Empleo y Políticas Sociales, Sra. Álvarez. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): Muchas gracias. 
 
Figúrese, Sr. Aguirre, si esta consejera cree que el empleo es un bien social que jurídicamente debe de ser protegido, 

no desregulado como hicieron ustedes en el año 2012; que no es que lo diga yo, sino que da la casualidad que es la propia 
resolución del Parlamento Europeo de 8 de octubre, que nos dice que los jóvenes pierden su empleo porque tienen contratos 
precarios. Precariedad a tiempo parcial regulada bajo el amparo de la ley del Sr. Mariano Rajoy. 

 
Pero también hablan del trabajo atípico, trabajo en plataformas digitales. Trabajo en plataformas digitales y el falso 

trabajo autónomo. Todo eso, todo eso vino de la reforma laboral consecuencia directa de la desregulación de las relaciones 
laborales. Y fue el Gobierno de Pedro Sánchez a través de un plan director que tuvo que hacer con la inspección de trabajo; 
reordenar, reordenar.  

 
Entonces, lo que tenemos que hacer es regular las relaciones laborales. Y las relaciones laborales no se hacen desde 

el Gobierno de Cantabria, se hacen desde el Gobierno de España. Cuestión que ustedes desregularon… (murmullos)… 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Por favor, intervengan desde la tribuna…. Desde la tribuna 
 
Tiene la palabra el vicepresidente y Consejero de Universidades, Igualdad, Cultura y Deporte Sr. Zuloaga. 
 
EL SR. VICEPRESIDENTE Y CONSEJERO (Zuloaga Martínez): Le dije hace una semana, Sr. Aguirre, que usted y 

Ayuso son los dos únicos españoles que no saben que ha pasado una pandemia por este país, y es una realidad que usted 
reafirma cada semana que tiene la osadía de salir a este atril. 

 
Desde el Gobierno trabajamos para que 300 jóvenes pasen por el sistema FON, para que trabajen a través de Lecou 

o el Explorer. Y le quiero recordar cómo llamaba Mariano Rajoy a la salida del talento juvenil de nuestro país: movilidad 
exterior, lo llamaba. Usted evidentemente se habrá olvidado, o no lo quiere recordar, pero yo lo tengo grabado porque 
muchos de esos jóvenes que salieron de España y no han podido volver salieron por la falta de ayudas del Gobierno de 
Mariano Rajoy; ese mismo Gobierno que quitó las becas, ese mismo Gobierno que subió las tasas universitarias de la 
universidad pública. 

 
Creo que usted además de salir aquí a hablar debería de leer un poquito más para saber cómo es la historia reciente 

de nuestro país; porque si no la ha olvidado es que no la conoce. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias señor vicepresidente. 
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